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Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 07.06.2023 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 
Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Pechbrunn  

vom 07.06.2023 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:10 Uhr 
 
 
Anwesend: 

1. Bürgermeister: 
Stephan Schübel  

2. Bürgermeister: 
Josef Hollmann  

Gemeinderäte: 
Thomas Dehmel  
Ute Döhler  
Thomas Flügel  
Isgard Forschepiepe  
Andreas Fuchs  
Markus Renner  
Frieda Vogelhuber  
Dominik Wolf  
Johannes Wolfrum  
Roland Zeitler  

Niederschrift: 
Luisa Kamm  
 
Entschuldigt: 

Gemeinderäte: 
Christian Grillmeier  
 
Weitere Anwesende: 
Ursula Ockl  
 
 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Pechbrunn vom 
03.05.2023 wurde keine Einwendung erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 
 
 
Tagesordnung: 
 
- öffentlich - 
1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung  
2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023  
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3. Antrag auf Baugenehmigung: Erweiterung des bestehenden Nebengebäudes, Ochsentränk 2, 

95701 Pechbrunn (Fl.-Nr. 2610/4 Gemarkung Pechbrunn)  
4. Antrag auf Baugenehmigung: Neubau einer Freiflächenphotovoltaikanlage, Nähe Am Wap-

penstein, 95701 Pechbrunn (Fl.-Nr. 671 Gemarkung Groschlattengrün)  
5. Antrag auf Baugenehmigung: Erweiterung Anbau an der Westseite, Fliederstraße 12, 95701 

Pechbrunn (Fl.-Nr. 1904 Gemarkung Pechbrunn)  
6. Wünsche und Anregungen  
6.1. Wünsche und Anregungen; Radwege  
6.2. Wünsche und Anregungen; Verkehrsspiegel  
6.3. Wünsche und Anregungen; Anpflanzungen  
6.4. Wünsche und Anregungen; Ortseingänge  
6.5. Wünsche und Anregungen; Regenbogenfahne  
6.6. Wünsche und Anregungen; Spielplatz Groschlattengrün  
6.7. Wünsche und Anregungen; Jungwählerveranstaltung  
6.8. Wünsche und Anregungen; Stromkabel Teichelbergstraße  
6.9. Wünsche und Anregungen; Riesenbärenklau  
6.10. Wünsche und Anregungen; Geschwindigkeitsmessgerät  
6.11. Wünsche und Anregungen; Denkmal  
6.12. Wünsche und Anregungen; Boccia-Bahn  

 
- anschließend nicht öffentliche Sitzung - 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 Lfd. Nr. 1  
 - öffentlich -  
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
 AZ: 145-02414 
 
Sitzung des Gemeinderates am 02.11.2022 
 
1. Erschließung Baugebiet „Am Mühlweg“ und Wasserleitungsauswechslung Mühlweg; Maß-

nahmenbeschluss und Vergabe Ingenieurleistungen Lph 5-9 
 
 
 
Beschluss: 
a) 
Mit dem Bauentwurf für die Erschließung des Baugebietes „Am Mühlweg“ besteht Einver-
ständnis. 
b) 
Mit der Wasserleitungsauswechslung und Kanalsanierung im Bereich „Mühlweg“ besteht Ein-
verständnis. 
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c)  
Das Ingenieurbüro Bork, Tirschenreuth erhält den Auftrag für die weiteren Leistungsphasen 5-
9. 

 
 
2. Ehrungsvorschläge für die Dezembersitzung 
 

Beschluss: 
In der Dezembersitzung sollen Olena Wohlrab und Andreas Rösner für ihren besonderen Ein-
satz für ukrainische Flüchtlinge geehrt werden. 

 
 
 
Sitzung des Gemeinderates am 07.12.2022 
 
1. Freiflächen-Photovoltaikanlagen; Flächenanalyse ZENOB – Ergebnis 
 

Beschluss: 
Die Ergebnisse der Flächenanalyse für PV-Anlagen werden zur Kenntnis genommen. 
 
Der Grundsatzbeschluss aus dem Jahr 2018 wird aufgehoben. 
 
Aufgrund der Flächenanalyse der ZENOB werden die aufgezeigten Flächen - Waldflächen da-
von ausgenommen - für PV-Anlagen grundsätzlich freigegeben. 
 
Für die Flächen sollen des Weiteren folgende Kriterien gelten: 

- Das Maximum der Fläche, die für PV-Anlagen genutzt werden soll, wird auf max. 2 % 
der landwirtschaftlichen Fläche der Gemeinde Pechbrunn festgelegt. 

- Die Fläche der geplanten Anlage darf nicht größer als 5 Hektar sein. 
- Es muss eine Wertschöpfung für die Gemeinde Pechbrunn durch die geplante Anlage 

entstehen. 
- Die Machbarkeit und eine Einspeisemöglichkeit wird vorausgesetzt. 
- Der Abstand zur nächsten Wohnbebauung darf 250 m nicht unterschreiten. Davon ab-

gewichen werden darf, wenn der Wohneigentümer einer Unterschreitung des Mindestab-
standes zustimmt oder selbst Besitzer der Fläche und gleichzeitig Wohneigentümer ist. 

 
 
 
 
 
2. Freiflächen-Photovoltaikanlage "Sonnenpark Hirtenfeld" bei Groschlattengrün, Antrag 
 

Beschluss: 
Mit der Errichtung einer Freiflächen-Photovoltaikanlage auf der Fl.Nr. 671 Gemarkung 
Groschlattengrün besteht grundsätzlich Einverständnis. Die Planungen sollen fortgesetzt wer-
den.  
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Für die Errichtung der Freiflächen-Photovoltaikanlage auf der Fl.Nr. 671 Gemarkung Groschlat-
tengrün gelten die unter TOP 1 festgelegten Kriterien. 

 
 
3. Feuerwehr Pechbrunn; Entscheidung über den Neubau einer Fahrzeughalle, Umbau Um-

kleideraum incl. Heizungserneuerung 
 

Beschluss: 
Der Tagesordnungspunkt wird vertagt. Es wird eine Dienstversammlung für beide Feuerwehren 
einberufen, in der die Möglichkeiten einer Zusammenarbeit erörtert werden sollen. 

 
 
4. Wünsche und Anregungen; Tante M - Poststelle 
 

Beschluss: 
Die Verwaltung soll mit den Planungen zur Einrichtung einer Poststelle im Tante M beginnen. 

 
 
5. Wünsche und Anregungen; Salutkanone 
 

Beschluss: 
Es soll vorerst keine Überprüfung der Salutkanone erfolgen. 

 
 
 
Sitzung des Gemeinderates am 01.02.2023 
 
Keine Beschlüsse zur Bekanntmachung 
 
 
 
Sitzung des Gemeinderates am 01.03.2023 
 
1. Errichtung Trinkbrunnen mit Überdachung; hier Grundsatzentscheidung 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Pechbrunn stimmt der Umsetzung des Vorhabens grundsätzlich 
zu. 
Es sollen die im Wortprotokoll genannten Änderungen beachtet werden. 
Voraussetzung ist die Genehmigung und Zustimmung der Aufstellung durch die Genehmi-
gungsbehörde und den Nachbarn. 
Bei Zustimmung wird Bürgermeister Stephan Schübel ermächtigt, Aufträge für Gewerke und 
Materialien bis zur maximalen Obergrenze von 22.550 Euro zu erteilen. 

 
 
2. Bauhof Pechbrunn; Ersatzbeschaffung Holder-Traktor mit Anbaugeräten 
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Beschluss: 
Die Beschlussfassung wird unterteilt. 
 
Teil 1: 
Der Gemeinderat von Pechbrunn stimmt der Ersatzbeschaffung für den vorhandenen 
Holder-Traktor zu. 
Aufgrund der langen Lieferzeiten wird die Werksvorführmaschine der Firma KLMV GmbH 
Aus Oberkotzau mit der Mähkombination (Frontsichelmäher + Grasabsaugcontainer) sowie 
dem Aufbaustreuer (incl. Zwischenrahmen + Garantieverlängerung) zum Gesamtbruttopreis von 
196.350,00 Euro beauftragt.  

 
Teil 2: 
Die Finanzierung soll im Rahmen eines Mietkaufes über die Sparkasse Oberpfalz Nord bzw. Dt. 
Leasing mit einer monatlichen Rate in Höhe von 2.852,00 € und einer Laufzeit von 60 Monaten 
erfolgen. Die Letztzahlung beträgt 48.846,53 €. Die Objektschutzversicherung der Sparkasse 
mit einer monatlichen Rate von 205,16 € wird abgeschlossen.  

 
Demnach wird der Holder nicht finanziert. 
Über die Versicherung des Fahrzeuges wird zum Zeitpunkt der Lieferung separat entschieden. 

 
 
 
Sitzung des Gemeinderates am 05.04.2023 
 
1. Tante-M Laden; Umrüstung der Eingangstüre auf Elektroantrieb 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Pechbrunn beschließt die Umrüstung der Eingangstür in den 
Tante-M-Laden zum Elektro-Drehtürantrieb. 
Bei Zustimmung wird Bürgermeister Stephan Schübel ermächtigt, den Auftrag an den günstigs-
ten Bieter, die Firma Assa Abloy zum Angebotspreis von 5.545,40 € brutto zu erteilen. Zudem 
wird die Verwaltungsgemeinschaft Mitterteich mit der Prüfung zu Fördermöglichkeiten des bar-
rierefreien Zugangs beauftragt. 

 
 
2. Erschließung Baugebiet „Am Mühlweg“ und Wasserleitungsauswechslung Mühlweg; Auf-

tragsvergabe 
 
 
 
 

Beschluss: 
Der Auftrag für die Erschließung des Baugebiet „Am Mühlweg“ und Wasserleitungsauswechs-
lung Mühlweg wird dem günstigsten Bieter, der Fa. Schaumberger, Mitterteich zum Angebots-
preis von 631.504,89 €/brutto erteilt. 
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3. Erweiterung der Straßenbeleuchtungsanlage Teichelbergstraße bis zum Sportheim 
 

Beschluss: 
Vom Gemeinderat ist zu entscheiden, ob die Straßenbeleuchtungsanlage in der Teichelbergstra-
ße bis zum Sportheim um eine Brennstelle erweitert werden soll. 
Der Gemeinderat beschließt, dass die Entscheidung über die Erweiterung der Straßenbeleuch-
tung in der Teichlbergstraße vorerst vertagt wird. 

 
 
4. Erweiterung der Straßenbeleuchtung „Am Mühlweg“; Auftragsvergabe 
 

Beschluss: 
Das Bayernwerk Naila erhält den Auftrag für die Errichtung von 2 neuen Brennstellen im Be-
reich des neuen Baugebietes „Am Mühlweg“ zum Angebotspreis von 5.459,96 €/brutto. 

 
 
5. Versicherung Kompaktgeräteträger Holder S75 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Pechbrunn beschließt, dass für den Kompaktgeräteträger Holder S75 die ent-
sprechende Vollkaskoversicherung mit Teilkasko abgeschlossen werden soll. Die Maschinen-
versicherung wird nicht abgeschlossen. 

 
 
 
Sitzung des Gemeinderates am 03.05.2023 
 
1. Errichtung Trinkbrunnen mit Überdachung; Ansicht und Grundriss 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Pechbrunn stimmt, anhand der beigefügten Pläne, der 
Sechs-Eck-Ausführung mit Sitzbank und Alu-Falzblech-Eindeckung zu. 

 
 
2. FF Pechbrunn; Antrag auf Neubeschaffung eines Fahrzeuges und Neubau einer Fahrzeug-

halle 
 

Beschluss: 
Der Gemeinderat Pechbrunn beschließt, dass die Entscheidung über den Neubau einer Fahr-
zeughalle und den Kauf eines Fahrzeuges für die Feuerwehr Pechbrunn vorerst vertagt wird. 
Zudem wird eine Dienstversammlung am 14.06.2023 um 19:30 Uhr im Sportheim Pechbrunn 
abgehalten. Dabei werden die aktiven Mitglieder der Feuerwehr Groschlattengrün und der Feu-
erwehr Pechbrunn geladen. Zudem wird auch der Gemeinderat anwesend sein, um die Proble-
matik besprechen zu können. 

 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
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Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 2  
 - öffentlich -  
 
Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023 
 
 AZ: III/30 
 
Auf den OK-Fis Gesamtdruck, den Vorbericht sowie die Stellenpläne wird verwiesen. 
 
Haushalt 2023 – Haushaltsrede Markus Renner 
 
Dankeschön an Frau Ockl und Stephan Schübel für die Ausarbeitung des Haushalts. Im Vorfeld 

wurden wichtige Diskussionen geführt und zudem alle Fragen geklärt. Der Haushalt ist ein Zeichen 

der Gestaltung der Gemeinde. Es ist wichtig, Investitionen zu tätigen – auch für die künftigen Gene-

rationen. 

Eine Kreditaufnahme war in diesem Jahr nicht notwendig, da eine Rücklagenentnahme erfolgen 

konnte. 

Wichtige große Investitionen stellen eine große Belastung für den Haushalt dar. Die Straßensanie-

rung in Groschlattengrün hat oberste Priorität. 

Weitere große Investitionen sind: 

- Baugebiet Mühlweg – Erschließung 

- Maßnahmen in der Grundschule (Wandsanierung/Beschattung/Beschaffung digitaler End-

geräte) 

- Streuobstpakt 

- Trinkbrunnen (Aufwertung für die Gemeinde/kleine Attraktion für die Gemeinde) 

 

Wichtig ist auch, dass die Gemeinde in Zukunft weiterhin Grundstückskäufe tätigen kann, da dies 

ein wichtiger Schritt ist. 

Von Seiten seiner Fraktion gibt es keinerlei Bedenken mehr, da im Vorfeld versucht wurde, alle 

relevanten Punkte abzuarbeiten. 

 
 
 
 
Haushalt 2023 – Haushaltsrede Isgard Forschepiepe 
 
Ich möchte einen kurzen Kommentar zum aktuellen Haushalt der Gemeinde Pechbrunn für das 

Jahr 2023 abgeben: 

Mit einem Gesamt-Volumen von über 5 464 400 € 
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 3 039 500 € Verwaltungshaushalt 

 2 424 900 € Vermögenshaushalt 

haben wir äußerst umfangreichen Haushaltsentwurf vorliegen. 

Im VerwaltungsHH machen sich neben den Personal kosten, diedurchaus den Mitarbeitern in der 

Verwaltung und im Bauhofzustehen, in erster Linie dieEnergiekosten bemerkbar-die 3-4-

Verfachung ist nicht einfach zu schlucken. Das sind Finanzmittel, die an anderer Stelle fehlen. Lei-

der kosten Maßnahmen zur Einsparung auch und erfordert Investitionen, die wir nicht sofort stem-

men können - also uns nichts anderes als „schieben" übrigbleibt. 
Ein großer Posten sind die geplanten Baumaßnahmen im VermögensHH. 

Dringlich ist in meinen Augen vor allem die Herstellung der Barrierefreiheit des Zugangs der 

Arztpraxis! Wir sind in der glücklichen Lage noch einen anerkannt engagierten Hausarzt vor Ort 

zu haben. Langfristig müssen wir diesen Standort so attraktiv wie möglich halten! 

Ein weiterer Posten ist unsere Grundschule: die Ausstattung ist wichtig - bloss weil wir eine 

kleinere Schule sind, sollte doch gewährleistet sein, dass unsere Schülerinnen und Schüler 

problemlos an weiterführenden Schulen anschließen können. Ebenso müssen wir darauf achten, 

das Gebäude im Rahmen unserer Möglichkeiten zu erhalten. 

Die Erschließung des neuen Baugebietes am Mühlweg steht leider im Moment ein bisschen unter 

dem Unstern der massiv gestiegenen Baukosten, die das Wagnis des Eigenheimbaus ausbremst. 

Ich bin aber zuversichtlich, dass sich in dieser Hinsicht die Zeiten wieder ändern werden. Für 

diese Kosten müssen wir ja als Gemeinde in Vorleistung gehen. 

Auch für andere Investitionen müssen wir in Vorleistung gehen - das macht einen hohen An-

teil in diesem HH aus! Wie z.B. die anstehende Kanalsanierung oder verschiedene Ankäufe, 

die eine einmalige Option darstellen und unserer Meinung nach wichtig für die Entwicklung 

im Gemeindegebiet sein können. 

Positiv ist zu bewerten, dass wir diesen HH doch noch ohne weitere Kreditaufnahme ge-

stalten konnten. 

Ich habe mir jetzt nur diese einzelnen Punkte herausgepickt. 

An dieser Stelle möchte ich mich im Namen unserer SPD-Fraktion bei unserer Kämmerin 

Frau Ockl sehr herzlich für die gute Zusammenarbeit bedanken und hoffe, dass sie sich 

nicht ständig wegen unserer Wünsche für den Haushalt die Haare raufen muss! 

Genauso möchte ich mich bei den anderen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern in der VG für 

die hervorragende Zuarbeit bedanken! 

 
Haushalt 2023 – Haushaltsrede Ute Döhler 
 
Auch von mir Dankeschön für die Aufstellung des Haushalts. Ein großer Batzen im Haushalt stellen 

natürlich die Energiekosten dar. Hier hätte man sparen können, wenn man bereits früher Maßnah-

men zum Energiesparen durchgeführt hätte, wie z. B. Solarplatten. Ich hoffe auf Energiesparmaß-

nahmen, damit künftig Energie gespart werden kann und zeitgleich auch der Geldbeutel entlastet 

werden kann. 
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Beschluss: 
 

a) Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2023 
 
Der Gemeinderat beschließt die folgende Haushaltssatzung 2023 für die Gemeinde Pechbrunn und 
setzt den Haushaltsplan 2023 mit den darin enthaltenen Ansätzen sowie sämtlichen Anlagen fest. 
 
 

Haushaltssatzung  
 

der der Gemeinde Pechbrunn  
für das Haushaltsjahr 2023 

 
Aufgrund des Art. 63 ff der Gemeindeordnung (GO) erlässt die Gemeinde Pechbrunn folgende 

Haushaltssatzung 

 
§ 1 

 
Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023 wird hiermit festgesetzt; er 
schließt 
 
im Verwaltungshaushalt 
in den Einnahmen und Ausgaben mit 3.039.500 € 
und 
im Vermögenshaushalt 
in den Einnahmen und Ausgaben mit 2.424.900 € 
 
ab. 
 

§ 2 
 
Kreditaufnahmen für Investitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen sind nicht vorgesehen. 
 

§ 3 
 
Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt werden nicht festgesetzt. 
 

§ 4 
 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt: 
 

1. Grundsteuer 
a) für die land-und forstwirtschaftlichen Betriebe (A) 340 v.H. 
b) für die Grundstücke (B) 340 v.H. 
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2. Gewerbesteuer  350 v.H. 

 
§ 5 

 
Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung von Ausgaben nach dem Haushalts-
plan wird auf 500.000 € festgesetzt. 
 
 

§ 6 
 

Diese Haushaltssatzung tritt am 01. Januar 2023 in Kraft. 
 
 
 
 
Pechbrunn, xx.xx.xxxx 
- Gemeinde Pechbrunn  - 
 
 
 
Stephan Schuebel 
Erster Bürgermeister 
 
 

b) Finanzplan und Investitionsprogramm 
 
Der Gemeinderat setzt den Finanzplan 2022 bis 2026 mit dem dazugehörigen Investitionspro-
gramm, so wie er als Anlage dem Haushaltsplan 2023 beiliegt, fest. 
 
 

c) Stellenplan 
 
Die Stellenpläne der Gemeinde Pechbrunn für die Beamten und die tariflich Beschäftigten samt 
Übersicht über die Bediensteten in Probe- und Ausbildungszeit für das Jahr 2023 werden gebilligt. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: 12 
Dagegen: 0 

 
 

 
 Lfd. Nr. 3  
 - öffentlich -  
 
Antrag auf Baugenehmigung: Erweiterung des bestehenden Nebengebäudes, Ochsentränk 2, 
95701 Pechbrunn (Fl.-Nr. 2610/4 Gemarkung Pechbrunn) 
 
 AZ: BV.-Nr. 03/23 Pe 
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Das Bauvorhaben befindet sich im bauplanungsrechtlichen Außenbereich. Im Flächennutzungsplan 
ist das Grundstück als Fläche für die Landwirtschaft dargestellt. Das Vorhaben ist nach § 35 Abs. 2 
BauGB (‚Sonstiges Vorhaben im Außenbereich‘) zu beurteilen. 
 
Mit dem geplanten Anbau ist eine Erweiterung der gewerblichen Lagerfläche für Maschinen und 
Fahrzeuge zusätzlich zum mit Bauantrag 03/2021 Pe (B-2021-280-3) genehmigten Bestand beab-
sichtigt. 
 
Zur Erschließung: 
Zufahrt über angrenzende öffentliche Verkehrsfläche. 
Anschluss an öffentliche Wasserversorgungsanlage und öffentliche Entwässerungseinrichtung (hier: 
Schmutzwasser) lt. Angabe des Antragstellers nicht erforderlich. Entwässerung des Niederschlags- 
bzw. Oberflächenwasser erfolgt über Bestand. 
 
Beschluss: 
Das Einvernehmen wird erteilt. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: 12 
Dagegen: 0 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 4  
 - öffentlich -  
 
Antrag auf Baugenehmigung: Neubau einer Freiflächenphotovoltaikanlage, Nähe Am Wap-
penstein, 95701 Pechbrunn (Fl.-Nr. 671 Gemarkung Groschlattengrün) 
 
 AZ: BV.-Nr. 01/23 Pe 
 
Das Bauvorhaben befindet sich im bauplanungsrechtlichen Außenbereich. Im rechtswirksamen Flä-
chennutzungsplan der Gemeinde Pechbrunn ist das Grundstück als Fläche für die Landwirtschaft 
dargestellt. 
 
Bei dem geplanten Neubau einer Photovoltaikanlage handelt es sich um ein privilegiertes Vorhaben 
i. S. d. § 35 Abs. 1 Nr. 8 Buchstabe b) Doppelbuchstabe aa) BauGB zur Nutzung solarer Strah-
lungsenergie auf einer Fläche längs Autobahnen und einer Entfernung zu diesen von bis zu 200 
Metern. 
Das Gesamtvorhaben der geplanten Photovoltaikanlage erstreckt sich gemeindeübergreifend über 
die Fl.-Nrn. 150, 151, 152, 154/1, 155 Gemarkung Lengenfeld (Stadt Waldershof) sowie die Fl.-Nr. 
671 Gemarkung Groschlattengrün. Auf das Gemeindegebiet Pechbrunn entfällt eine überplante Flä-
che von ca. 11.000 m². Im Zuge des Genehmigungsverfahrens werden die Antragsunterlagen paral-
lel der Stadt Waldershof zur Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens für die vorgenannten 
Grundstücke der Gemarkung Lengenfeld zur Beschlussfassung vorgelegt. Den Antragsunterlagen 
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liegt ein landschaftspflegerischer Begleitplan sowie ein Blendgutachten (Blendwirkung lt. Gutach-
ten als „geringfügig“ klassifiziert) bei. 
 
Zur Erschließung: 
Zufahrt über angrenzende öffentliche Verkehrsfläche. 
Anschluss an öffentliche Wasserversorgungsanlage und öffentliche Entwässerungseinrichtung (hier: 
Schmutzwasser) lt. Angabe des Antragstellers nicht erforderlich; Niederschlagswasser versickert lt. 
Antragsteller im Grundstück. 
 
Gemeinderätin Döhler merkt an, dass im Bauantrag die Hecke fehlt, die sich der Gemeinderat 
Pechbrunn gewünscht hat. 
 
Dazu sagt Bürgermeister Schübel, dass solche Forderungen in einem Bauleitverfahren möglich ge-
wesen wären. Bei einem Bauantrag sieht dies allerdings anders aus. 
 
 
Gemeinderat Dehmel stimmt gegen den Beschluss. 
 
Beschluss: 
Das Einvernehmen wird erteilt. 
Es soll ein Hinweis an das Landratsamt Tirschenreuth erfolgen, dass in östliche Richtung eine 
Pflanzung einer Hecke bzw. Begrünung wünschenswert ist. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: 11 
Dagegen: 1 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 5  
 - öffentlich -  
 
Antrag auf Baugenehmigung: Erweiterung Anbau an der Westseite, Fliederstraße 12, 95701 
Pechbrunn (Fl.-Nr. 1904 Gemarkung Pechbrunn) 
 
 AZ: BV.-Nr. 02/23 Pe 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
Das Einvernehmen wird erteilt. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: 12 
Dagegen: 0 

 
 



 Blatt: 854 

Protokoll der Sitzung 

DES GEMEINDERATES 
der Gemeinde Pechbrunn 

Sitzungstag 07.06.2023 

Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß. 

Anzahl der Mitglieder: 13 
 

 
 
 
 Lfd. Nr. 6.1  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Radwege 
 
 AZ: 145-6316 
 
Gemeinderätin Döhler fragt, ob es bereits eine Antwort vom Straßenbauamt bzgl. des Radweges 
gibt. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass Klaus Schüßler von der Verwaltung noch keine Antwort 
erhalten hat. 
 
Zudem bringt Gemeinderätin Döhler vor, dass auf den Wanderkarten der Steinwaldallianz die Rad-
wege nicht eingetragen sind. Kann hier noch etwas nachgebessert werden, möchte sie wissen. 
 
Bürgermeister Schübel sagt, wenn die Karten bereits gedruckt sind, wird man vermutlich nichts 
mehr ändern können. Man könnte allerdings den Hinweis weitergeben, falls neue Karten gedruckt 
werden.  
Gabi Bleistein von der Tourist-Info soll diesen Hinweis weitergeben. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 6.2  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Verkehrsspiegel 
 
 AZ: 145-1405/5 
 
Gemeinderat Wolf möchte wissen, ob es Neuigkeiten bzgl. des Verkehrsspiegels im Bereich 
Badstraße/Fliederstraße gibt. 
 
Bürgermeister Schübel entgegnet, dass der Auftrag an den Bauhof entsprechend erteilt wurde. Auf-
grund Urlaubszeit konnte diese Angelegenheit jedoch noch nicht erledigt werden. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 
 

Anwesend: 12 
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Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 6.3  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Anpflanzungen 
 
 AZ: 145-6317 
 
Gemeinderätin Forschepiepe trägt vor, dass sie angesprochen wurde, ob mehr Anlagen angelegt 
bzw. Bepflanzungen durchgeführt werden können, um ein angenehmes Ortsbild zu schaffen. Mög-
lich wäre hier auch eine Art Patenschaft für Blumenkästen zu vergeben. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, wenn sich jemand dazu bereit erklärt, solche Pflanzkästen zu be-
treuen, kann man in der Nähe des Wohnortes des Betroffenen gerne einen aufstellen. Das Material 
hierfür wurde in den letzten Jahren immer bereitgestellt. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 6.4  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Ortseingänge 
 
  
Gemeinderätin Forschepiepe spricht an, dass die Ortseingänge bzw. die Verkehrsinseln recht unge-
pflegt aussehen. 
 
Bürgermeister Schübel sagt, dass er prüfen lässt, ob hier die Gemeinde oder der Kreis zuständig ist. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: - 
Dagegen: - 
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 Lfd. Nr. 6.5  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Regenbogenfahne 
 
 AZ: 145-0402 
 
Gemeinderätin Döhler möchte wissen, ob bei Frau Senft, Verwaltung bzgl. der Regenbogenfahne 
nachgefragt wurde. 
 
Bürgermeister Schübel sagt, ja er hat nachgefragt. Grundsätzlich steht einer Beflaggung nichts im 
Weg. Die Flagge müsste allerdings entsprechend angeschafft werden. Er ist der Meinung, dass es 
eher darum geht, sich entsprechend zu verhalten.  
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 6.6  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Spielplatz Groschlattengrün 
 
 AZ: 145-6317/3 
 
Gemeinderat Fuchs sagt, dass er letztens auf dem Spielplatz in Groschlattengrün war. Die Rutsche 
dort war extrem heiß, sodass die Spielgeräte kaum nutzbar waren. Könnte man hier eventuell ein 
Sonnensegel oder ähnliches anbringen, um mehr Schatten zu erzielen, fragt er. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass er diese Angelegenheit an den Bauhof weitergeben wird. 
 
Gemeinderätin Döhler ergänzt, dass man auf dem Spielplatz Groschlattengrün ein paar Bäume aus 
dem Streuobstpakt pflanzen könnte. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 
 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 

Dafür: - 
Dagegen: - 
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 Lfd. Nr. 6.7  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Jungwählerveranstaltung 
 
 AZ: 145-026 
 
Gemeinderätin Döhler spricht an, dass schon mal ein Jugendparlament im Gespräch war und möch-
te wissen, ob diesbezüglich schon etwas geplant ist. 
 
Gemeinderätin Forschepiepe ergänzt, dass nicht direkt von einem Jugendparlament gesprochen 
wurde aber schon von einem Jungwählerabend oder ähnlichem. Ein Jugendparlament läuft in größe-
ren Städten oft auch über die Schulen. 
 
Bürgermeister Schübel sagt, dass ein Jungwählerabend mit Hilfe der Jugendbeauftragten gerne 
durchgeführt werden kann. Dies würde er positiv bewerten. 
 
Gemeinderat Wolf macht den Vorschlag, man könnte eventuell einmal pro Vierteljahr eine Stunde 
eher vor der regulären Gemeinderatssitzung anfangen. In dieser Zeit könnten die Jugendlichen 
kommen und ihre Anliegen vorbringen. 
 
Gemeinderat Flügel ist der Meinung, dass man eher die Chance hätte, mit einer größeren Veranstal-
tung die Jugendlichen zu animieren.  
 
Bürgermeister Schübel sagt, man könnte einen Abend ins Auge fassen, um dann abzuschätzen, wie 
die Aktion angenommen wird. Wenn Interesse besteht, kann man einen solchen Abend gerne alle 8 
bis 12 Wochen durchführen. 
 
Gemeinderat Renner sagt noch dazu, dass es besser wäre, eine Örtlichkeit zu wählen, in der sich die 
Jugendlichen wohler fühlen als im Rathaus. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 
 
 
 Lfd. Nr. 6.8  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Stromkabel Teichelbergstraße 
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Gemeinderätin Döhler sagt, dass in der Teichelbergstraße noch ein Stromkabel liegt. 
 
Bürgermeister Schübel gibt dies an den Bauhof weiter. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 6.9  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Riesenbärenklau 
 
 
Gemeinderätin Döhler berichtet, dass beim Wasserrückhaltebecken erneut der Riesenbärenklau 
wächst. 
 
Bürgermeister Schübel sagt, dass er jährlich vom Staatsforsten die Information erhält, dass dieser 
beseitigt wird. 
 
Gemeinderätin Döhler antwortet, dass dieser direkt im Bankett wächst. 
 
Bürgermeister Schübel gibt die Angelegenheit weiter. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 
 Lfd. Nr. 6.10  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Geschwindigkeitsmessgerät 
 
 AZ: 145-1403/3 
 
Gemeinderätin Döhler möchte wissen, ob bei der Geschwindigkeitsmessung im Bereich Tempo 30 
Auffälligkeiten waren. 
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Bürgermeister Schübel antwortet, dass das Geschwindigkeitsmessgerät zuletzt in der Hauptstraße 
aufgestellt war. Hier waren die Werte im Normalbereich. Das Geschwindigkeitsmessgerät kann nun 
an einer anderen Stelle angebracht werden. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 

 
 

 
 
 Lfd. Nr. 6.11  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Denkmal 
 
 AZ: 145-3204 
 
Gemeinderätin Döhler erkundigt sich, wie der aktuelle Stand bezüglich des Denkmals ist. 
 
Bürgermeister Schübel antwortet, dass das Denkmal im September errichtet sein soll. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 

Dagegen: - 
 
 

 
 
 Lfd. Nr. 6.12  
 - öffentlich -  
 
Wünsche und Anregungen; Boccia-Bahn 
  
 
Gemeinderätin Döhler sagt, dass bei der Boccia-Bahn erneut die Hecke in den Balken reinwächst. 
 
Bürgermeister Schübel gibt dies zur Erledigung an den Bauhof weiter. 
 
Der Gemeinderat nimmt davon Kenntnis. 
 

Beschlussfassung 

 

Anwesend: 12 
Dafür: - 
Dagegen: - 
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Vorsitzender: 
 
 
 
Stephan Schübel 
1. Bürgermeister 
 

Schriftführer: 
 
 
 
Luisa Kamm 
Verwaltungsfachwirtin 
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